ŠTATÚT

Základnej organizácie Združenia maďarských rodičov na Slovensku pri Základnej škole s materskou školou Petra Pázmánya s vyučovacím jazykom maďarským v Šali

Článok 1

Postavenie

1. 
Základná organizácia Združenia maďarských rodičov na Slovensku pri Základnej škole s materskou školou Petra Pázmánya s vyučovacím jazykom maďarským v Šali (ďalej len „RZ“) je vnútroorganizačná jednotka právnickej osoby Združenie maďarských rodičov na Slovensku (ďalej len „ZMRS“) v zmysle článku VII. Stanov ZMRS. ZMRS bolo zaregistrované Ministerstvom vnútra SR pod číslom VVS/1-900/90-11372 zo dňa 17. 05. 1996.

2.
RZ bolo Ústrednou radou ZMRS zaregistrované pod číslom 25. V štatistickom registri má pridelené identifikačné číslo 35626356 004.

3. 
RZ prispieva do ústredného rozpočtu ZMRS čiastkou vo výške stanovenej rozhodnutím Zhromaždenia delegátov ZMRS na každého člena RZ pevnou čiastkou na každý kalendárny rok, ktorá je zverejnená na webovej stránke. Príspevok zasiela predseda rodičovskej rady RZ bankovým prevodným príkazom na bankový účet ZMRS v termíne do posledného pracovného dňa mesiaca december príslušného roka. Variabilný symbol platby je registračné číslo RZ.

4. 
RZ samostatne a vo svojom mene vykonáva práva a povinnosti vyplývajúce zo štatútu a spravuje svoje majetkové veci.

5.
Spolupracuje s vedením Základnej školy s materskou školou Petra Pázmánya s vyučovacím jazykom maďarským v Šali (ďalej len „škola“) pri riešení problémov výchovy a vzdelávania žiakov, pri koncipovaní a organizovaní záujmovej činnosti žiakov školy, pri zabezpečovaní kultúrnych alebo športových podujatí školy, pri organizovaní domácich a zahraničných stykov školy a pri usmerňovaní vzťahu rodičov ku škole a naopak.
6. 
Spolu s vedením školy posudzuje výsledky výchovno-vzdelávacieho procesu, vyjadruje sa
k metodike tejto práce a aktivizuje rodičov na odstránenie prekážok optimalizácie tohto procesu
na škole. V rámci svojich možností poskytuje škole materiálnu, organizačnú a personálnu pomoc pri práci so žiakmi.
7. 
Činnosť RZ sa riadi schváleným štatútom, odporúčaniami ZMRS a ustanoveniami príslušných zákonov, ak sa dotýkajú činnosti RZ. Rešpektuje požiadavky vedenia školy dotýkajúce sa spolupráce školy s rodičmi.
8. 
RZ sa riadi zásadou delegovanej právomoci. Štruktúrne prvky organizácie a ich zástupcov ustanovuje a odvoláva na základe rovných, priamych a tajných volieb. Rozhoduje prostá väčšina hlasov prítomných, ak nie je ustanovené inak.
9. 
RZ je zriadené na dobu neurčitú.
Článok 2

Poslanie a úlohy RZ

1. 
Poslaním RZ je spolupracovať s vedením školy a jej pedagogickým zborom pri výchove
a vzdelávaní žiakov školy v súlade s pedagogickou teóriou, pri ochrane práv detí v zmysle Deklarácie práv dieťaťa (UNESCO), pri ochrane a presadzovaní výchovného záujmu rodičov (zákonných zástupcov) detí a pri ochrane učiteľov s morálnym kreditom pred nepriaznivými faktormi procesu výchovy.

2. 
RZ zhromažďuje a rieši námety, pripomienky a požiadavky rodičov týkajúce sa výchovy
a vzdelávania žiakov, zabezpečovania tohto procesu a vzťahov, v ktorých sa uskutočňuje.

3. 
Prostredníctvom svojich zástupcov rokuje s riaditeľom školy, učiteľmi a ostatnými pracovníkmi školy s vedomím spoločnej zodpovednosti za výchovu žiaka a na základe vzájomného partnerského vzťahu.

4. 
RZ rešpektuje právnu subjektivitu školy pri presadzovaní záujmov svojich členov v oblasti definovanej odsekom (1). Problémy presahujúce kompetencie vedenia školy rieši s orgánmi štátnej správy a samosprávy.
5. 
Deleguje zástupcov rodičov do Rady školy, Stravovacej komisie školy a iných orgánov školskej samosprávy stanovených všeobecne záväzným právnym predpisom.

Článok 3.

Organizácia RZ

1. 
Rodičovská schôdza RZ (ďalej len „RS“):

a)
RS je najvyšším orgánom RZ.

b) 
RS tvoria členovia RZ.


c) 
RS volí členov rodičovskej rady na základe odporúčaní triednych aktívov.


d) 
RS volí revízorov, ktorí tvoria revíznu komisiu.


e) 
RS schvaľuje rozpočet RZ.


f) 
RS určuje výšku čiastky členského príspevku, ktorý je príjmom rozpočtu RZ.


g) 
RS schvaľuje štatút RZ.


h) 
RS je uznášaniaschopná, ak sa na nej zúčastní minimálne 30 členov RZ, pričom RS bola zvolaná obvyklým spôsobom, t. j. zápisom do žiackej knižky žiaka a vyvesením oznamu na nástenke v materskej škole minimálne 5 kalendárnych dní pred konaním RS, ak nie je ustanovené inak. 


f)
Prvá RS v školskom roku sa zvoláva podľa odporúčania Ústrednej rady ZMRS, najneskôr však 
do dňa 30. 09.
2. 
Rodičovská rada (ďalej len „RR“):
a) 
RR je iniciatívnym a výkonným orgánom RZ. 

b)
RR je tvorená zástupcami triednych aktívov. 

c) 
RR zabezpečuje plnenie uznesení RS, rieši všetky zásadné otázky spolupráce rodiny a školy, vyjadruje sa k výchovným opatreniam vedenia školy, v spolupráci s vedením školy rieši pripomienky a návrhy rodičov (triednych aktívov) a rozhoduje o zásadných opatreniach pomoci škole a vyjadruje sa k opatreniam orgánov nadriadených vedeniu školy ako právnickej osobe 
v oblasti vzdelávania a výchovy žiakov školy.

d) 
RR zasadá minimálne štyrikrát počas školského roku. Prvé zasadnutie RR sa uskutoční do 5 kalendárnych dní odo dňa zvolenia jej členov RS. Na prvom zasadnutí si RR zo svojich členov zvolí predsedu, podpredsedu, pokladníka a zapisovateľa. RR môže poveriť vedením účtovníctva fyzickú osobu alebo právnickú osobu, ktorá nie je členom RR (ďalej len „účtovník“).  
e)
Ďalšie zasadnutia RR počas školského roka zvolá jej predseda, alebo v jeho neprítomnosti 
(napr. z dôvodu práceneschopnosti) podpredseda. V prípade ak o to požiada vedenie školy, triedny aktív alebo skupina rodičov (min. 5 rodičov), predseda alebo v jeho neprítomnosti podpredseda zvolá mimoriadne zasadnutie, ktoré sa uskutoční do 7 kalendárnych dní od požiadania.

f) 
RR zvolí zástupcov rodičov do Rady školy, Stravovacej komisie školy a iných orgánov školskej samosprávy stanovených všeobecne záväzným právnym predpisom.

g) 
Zasadnutia RR sa zúčastní predseda revíznej komisie. Zasadnutia sa môžu zúčastniť aj iní rodičia, ktorí nie sú členmi RR, ale prejavia o túto účasť záujem. Osoby uvedené v tomto písmene nemajú hlasovacie právo.
h) RR vypracuje návrh rozpočtu na nasledujúci školský rok. Návrh rozpočtu predkladá predseda RR alebo v jeho neprítomnosti podpredseda RR na začiatku aktuálneho školského roka na schválenie RS.
i)
RR je uznášaniaschopná, ak je prítomná nadpolovičná väčšina jej členov.

j)
Predseda RR vedie zasadnutie RR a vykonáva úkony vyplývajúce zo Štatútu ZMRS a Štatútu RZ.

k)
Podpredseda RR vo veciach uvedených v písm. j) zastupuje predsedu RR v jeho neprítomnosti (napr. práceneschopnosť, vzdanie sa mandátu počas školského roka), ako nie je uvedené inak.

l)
Pokladník zodpovedá za vedenie pokladne.

m)
Účtovník zodpovedá za úkony v súvislosti s účtovníctvom RZ, konkrétne za Peňažný denník,
za inventárnu knihu a za správu o hospodárení RZ. Na každom zasadnutí RR a RZ podáva správu o hospodárení.

n)
Funkčné obdobie RR končí zvolením nových členov na začiatku nasledujúceho školského roku.

3. 
Triedny aktív (ďalej len „TA“):
a)
TA je hlavným článkom štruktúry RZ. TA je vytvorený pri každej triede školy, vrátane materskej školy. Jeho poslaním je napomáhať vytváraniu vzťahov spolupráce a vzájomnej pomoci medzi rodičmi, triednym učiteľom a v danej triede vyučujúcimi učiteľmi s cieľom podieľať sa na regulácii a skvalitňovaní výchovno-vzdelávacieho procesu a zabezpečovaní mimotriednej
a záujmovej činnosti žiakov triedy. 
b)
Členom TA je člen ZMRS, ktorého dieťa chodí do danej triedy na škole.

c)
TA vzniká na prvej triednej schôdzi rodičov (triedne rodičovské združenie) v školskom roku
na základe dohody rodičov o vytvorení TA a zápisom v zápisnici.
d)
TA volí svojho zástupcu do RR. Každý TA má právo delegovať 3 zástupcov do RR. Zástupcovia daného TA v RR nemôžu byť členovia tej istej rodiny (napr. otec a matka). Zvolení rodičia sú povinní zúčastňovať sa zasadnutí RR.
e)
TA môže zo svojich členov zvoliť predsedu TA. Predseda TA je zvyčajne jedným zo zástupcov TA v RR.
f)
Zástupca TA v RR
1.
objasňuje na jej zasadnutí pripomienky a návrhy rodičov TA, prispieva svojou aktivitou
k riešeniu problémov, ktorými sa rada zaoberá. Zabezpečuje plnenie ustanovení Štatútu RZ 
v rámci TA,

2.
zabezpečuje dohovoreným spôsobom výber členského príspevku na obdobie školského roka
a jeho odovzdanie predsedovi RR osobne alebo prostredníctvom triedneho učiteľa, ak ten
s týmto bude súhlasiť,
3.
vyjadruje sa k výchovno-vzdelávaciemu procesu v danej triede, pomáha triednemu učiteľovi riešiť problémové situácie a formuluje pripomienky RR alebo vedeniu školy na odstránenie nedostatkov tohto procesu,
4. 
zabezpečuje výber darov rodičov triednemu aktívu, ich zaevidovanie v účtovníctve RZ podľa platných všeobecne záväzných právnych predpisov a dohliada na ich využitie v prospech žiakov triedy,
5.
zabezpečuje realizáciu rozhodnutí a odporúčaní RR prostredníctvom rodičov žiakov triedy,
6. 
navrhuje členov do orgánov a účelových skupín RZ a orgánov školy podľa odporúčaní alebo výzvy RR,

7.
zvoláva na návrh rodičov alebo triedneho učiteľa mimoriadne zasadnutia TA na riešenie vážneho problému alebo v inej neodkladnej záležitosti. 
4. 
Revízna komisia 
a)
Revíznu komisiu tvorí predseda a dvaja členovia. Predsedu a členov komisie volí RS na svojom prvom zasadnutí v školskom roku.
b)
Revízna komisia vykonáva kontrolu dodržiavania uznesení a hospodárenia orgánov RZ. O vykonaných kontrolách spracuje Správu o výsledku kontroly, ktorú predkladá RR na vedomie.

c)
Predseda revíznej komisie sa zúčastní zasadnutí RR ako poradný orgán bez hlasovacieho práva.

d)
Predseda revíznej komisie dáva správu o výsledkoch kontroly hospodárenia RR počas školského roka, ktorú osobne alebo v prípade jeho neprítomnosti člen revíznej komisie, predloží
na rokovanie RS na začiatku nasledujúceho školského roka. V prípade zistených nedostatkov ukladá predsedovi RZ vypracovať a uskutočniť nápravné opatrenia.
e)
Mandát revíznej komisie končí zvolením novej revíznej komisie v nasledujúcom školskom roku.

5. 
Inventarizačná komisia

a)
Inventarizačnú komisiu menuje RR na dobu určitú. Tvorí ju predseda a minimálne dvaja členovia. Členom inventarizačnej komisie nemôže byť člen revíznej komisie.
b)
Inventarizačná komisia vykoná inventúru majetku RZ k dátumu 31. 08. kalendárneho roka a dáva návrh RR na vyradenie prebytočného majetku.
c)
Inventarizačná komisia dáva správu RS na jej prvom zasadnutí v nasledujúcom školskom roku. 
6. 
Zástupcovia RZ v orgánoch školy a v účelových skupinách rodičov – aktivistov

a) 
Zástupcovia RZ v iných orgánoch (ďalej iba zástupcovia) sú členovia RZ - rodičia zvolení RR
do Rady školy, Stravovacej a zdravotnej komisie školy alebo do iných orgánov, ktoré zo zákona predpokladajú účasť zástupcov rodičov. Zvolení rodičia v predmetných orgánoch obhajujú záujmy RZ najmä vo vzťahu k systému výchovy a vzdelávania ich detí.
b) 
Zástupcovia rešpektujú vo svojej práci požiadavky RR. Informujú ju o svojich aktivitách
pri rokovaní orgánov, o obsahu a priebehu týchto rokovaní, ako aj o výsledkoch týchto aktivít. 
c) 
Účelové skupiny rodičov - aktivistov sa vytvárajú rozhodnutím RR za účelom zabezpečenia širšej spolupráce RZ so školou pri príprave a organizovaní kultúrnych, športových, zájazdových alebo iných záujmových podujatí väčšieho (celoškolského) rozsahu. Výber rodičov do týchto skupín
sa uskutočňuje na základe ich predbežnej iniciatívy na zasadnutí triednych aktívov podľa oblasti ich predpokladanej aktivity (kultúra, šport, zájazdy a iné).
d)
Účelová skupina sa zriaďuje na dobu určitú.
Článok 4
Práva a povinnosti členov rodičovského združenia
1.
Členom RZ môže byť fyzická osoba, ktorá:
a)
je nositeľom rodičovských práv a povinností v zmysle zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vo vzťahu k najmenej jednému dieťaťu, ktoré navštevuje školu (ďalej len „člen – rodič“), alebo
b)
nie je nositeľom rodičovských práv a povinností podľa písm. a), ale písomne (formou prihlášky
do RZ) deklaroval, že súhlasí s cieľmi ZMRS a chce sa podieľať na plnení jeho úloh, pričom akceptuje všetky práva a povinnosti vyplývajúce z členstva v ZMRS a v jeho základnej organizácii.

2. 
Členstvo v RZ vzniká podpisom rodiča v Zozname členov rodičovského združenia (ods. 1 písm. a) alebo doručením prihlášky predsedovi RR (ods. 1 písm. b). Zoznam členov rodičovského združenia môže byť totožný s prezenčnou listinou prvého triedneho aktívu v školskom roku.

3.

Členstvo v RZ zaniká:

a)
nezaplatením členského príspevku do 30. 11.,

b)
doručením predsedovi RR písomné vyhlásenie o vystúpení zo ZMRS, alebo
c)
smrťou člena.
4.
Člen RZ má právo:

a)
voliť orgány RZ,

b)
byť volený do orgánov RZ,

c)
vyjadrovať sa k práci školy, podávať kritické pripomienky, návrhy a odporúčania a zapájať sa
do spolupráce s pedagogickým zborom,

d)
byť informovaný o riešení týchto pripomienok a návrhov, ako aj o zámeroch vedenia školy
a orgánov RZ týkajúcich sa výchovno-vzdelávacieho procesu,

e)
venovať rodičovskému združeniu, škole alebo záujmovým krúžkom žiakov dar vo forme materiálneho alebo finančného príspevku,

f)
byť informovaný o práci orgánov RZ na škole.

5. 

Člen RZ je povinný:
a)
zúčastňovať sa rokovaní TA, orgánov RZ a orgánov školy alebo orgánov stanovených zákonom, do ktorých bol zvolený alebo sa rozhodol v týchto orgánoch pracovať v rámci aktivít RZ,

b)
zaplatiť členský príspevok do 30. 11. – pre tento účel sa v prípade osôb podľa ods. 1 písm. a) za člena považuje jedna rodina (napr. otec a matka),
c)
formulovať jednoznačne a jasne svoje pripomienky a podieľať sa na ich riešení na výzvu RR,

d)
rešpektovať ustanovenia tohto štatútu,

e)
zúčastniť sa bezprostredne riešenia svojej vlastnej pripomienky, ak ich o to RR požiada.
Článok 5

Práva a povinnosti niektorých členov rodičovskej rady

1.
Predseda po zániku jeho mandátu, dobrovoľného vzdania sa funkcie počas školského roka alebo v prípade jeho odvolania z postu rodičovskou radou je povinný odovzdať prvopisy dokumentov súvisiacich s organizáciou, činnosťou a hospodárením RZ novozvolenému predsedovi. Dokumenty súvisiace s organizáciou, činnosťou a hospodárením RZ sú najmä: potvrdenie o registrácii základnej organizácie, potvrdenie o vytvorení identifikačného čísla, zmluva o účte v bankovom inštitúte, zmluvy uzatvárané v mene RZ, zápisnice z rokovaní a rozhodnutia rodičovskej rady, archívne dokumenty. Pri odovzdávaní musí byť prítomná revízna komisia a dvaja členovia RR. Nový predseda je povinný vykonané zmeny nahlásiť Ústrednej rade ZMRS. O odovzdaní dokumentov sa vyhotoví odovzdávací protokol v dvoch výtlačkoch. Protokol musí byť podpísaný všetkými prítomnými osobami.
2.
Pokladník po zániku jeho mandátu alebo v prípade dobrovoľného vzdania sa funkcie počas školského roka je povinný odovzdať pokladňu novozvolenému pokladníkovi. Pri odovzdávaní musia byť prítomní predseda alebo podpredseda RR a revízna komisia. O odovzdaní účtovníctva sa vyhotoví zápisnica v dvoch výtlačkoch. Zápisnica musí byť podpísaná všetkými prítomnými osobami. 
3.
Účtovník po zániku jeho mandátu alebo v prípade dobrovoľného vzdania sa funkcie počas školského roka je povinný odovzdať dokumentáciu súvisiacu s hospodárením RZ novozvolenému účtovníkovi. Pri odovzdávaní musia byť prítomní predseda alebo podpredseda RR a revízna komisia. O odovzdaní účtovníctva sa vyhotoví zápisnica v dvoch výtlačkoch. Zápisnica musí byť podpísaná všetkými prítomnými osobami.

Článok 6
Hospodárenie rodičovského združenia
1.
Príjmy RZ tvoria členské príspevky, dobrovoľné príspevky a dary rodičov vrátane sponzorstva 
a účelové dary a príspevky.

2. 
Hlavným nástrojom hospodárenia RZ je Rozpočet RZ. Rozpočet pripravuje RR na základe priorít výchovno-vzdelávacieho procesu (stanovené predpokladané sumy na konkrétne aktivity školy)
a predkladá ho na schválenie RS na začiatku školského roka. 

3. 
Zmeny v rozpočte sa môžu vykonať po prehodnotení čerpania prostriedkov 3x ročne, alebo
pri výnimočných zmenách (navýšené príjmy z dôvodu sponzorského daru, projektu atď.)
po schválení RR.
4. 
Dobrovoľné príspevky a dary rodičov venované triednemu aktívu (žiakom jednotlivej triedy) nepodliehajú kompetencii rozpočtu organizácie. O ich využití rozhoduje triedny aktív.
5. 
Dobrovoľné účelové príspevky a dary sú také materiálne alebo finančné prostriedky, ktoré darca venuje s udaním adresáta alebo účelu daru (napr. na nákup športových potrieb). S takýmto darom disponuje RR RZ podľa rozhodnutia darcu, ktorému na požiadanie predloží príslušné doklady
o účelovom využití daru.

6. 
Finančné prostriedky RZ sa ukladajú v OTP Banka Slovensko, a.s. na bežný účet organizácie. Podpisové právo má predseda RR, účtovník a ďalší členovia rodičovskej rady podľa uznesenia RR.
7. 

Pri spracovaní návrhu rozpočtu na školský rok sa vychádza z predpokladaného príjmu organizácie
z členských príspevkov v súlade s počtom členov RZ zapísaných do zoznamov triednych aktívov s prihliadnutím na aktuálny stav finančných prostriedkov RZ.
8.

RR zabezpečuje hospodárenie s finančnými prostriedkami organizácie v súlade so schváleným rozpočtom na aktuálny školský rok.
9.

Výdavky RZ tvoria príspevky na výchovno-vzdelávací proces, čiastky vynaložené na činnosť organizácie. Výdavky sa uskutočňujú v súlade so schváleným rozpočtom organizácie.
10.
RR má právo prehodnotiť výšku poskytnutých finančných prostriedkov z rozpočtu RZ určených konkrétnemu žiakovi školy z hľadiska statusu členstva rodiča žiaka v ZMRS. Z uvedeného hľadiska má RR taktiež právo selektívne určiť výšku poskytnutých finančných prostriedkov z rozpočtu RZ jednotlivým žiakom v rámci skupiny žiakov školy (napr. trieda, prvý stupeň, druhý stupeň, záujemcovia o kultúrno-spoločenské alebo športové podujatie, výlet atď.).
11.
Čerpanie finančných prostriedkov sa sleduje pravidelne na základe preukázateľných dokladov a záznamov v zmysle zákona č 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov
a nariadení v Peňažnom denníku a v pokladničnej knihe RZ, ktorú vedie účtovník alebo pokladník, ktorý predkladá správu o hospodárení predsedovi RR na každom jeho zasadnutí.
12.
Výdaj finančných prostriedkov uskutočňuje poverená osoba na základe rozhodnutia predsedu RR    a v súlade s rozpočtom RZ na daný školský rok.
13. Veci (predmety), ktoré sú vo vlastníctve RZ, sa evidujú v inventárnej knihe na základe prijatých dokladov (napr. faktúra, darovacia zmluva), ktorú vedie účtovník alebo pokladník. 

Článok 7
Zánik RZ
 
1. 
RZ zaniká:

a) 
zánikom školy,

1. 
zrušením školy,

2. 
zlúčením školy s iným školským zariadením alebo

b) 
rozhodnutím väčšiny členov – rodičov o zrušení RZ. 
2.
Vôľu rodičov o zánik RZ podľa odseku 1 písm. b) zisťuje predseda rodičovskej rady prostredníctvom ankety v rámci triednych aktívov alebo priamo oslovením rodičov. Názor na zánik RZ musí (písomnou formou) vysloviť najmenej 80% členov RZ - rodičov. Na základe toho zvolá predseda RR mimoriadne (záverečné) zasadnutie RS. 
3.
O zániku RZ podľa odseku 1 rozhoduje RS. Na RS, na ktorom sa má hlasovať o zániku RZ, predseda RR predloží inventúrny zoznam majetku a finančných prostriedkov RZ. 
4.

RS je v prípade hlasovania o zániku RZ podľa odseku (1) písm. a) uznášaniaschopné, ak sa na nej zúčastní minimálne 30 členov RZ.
5.

RS je v prípade hlasovania o zániku RZ podľa odseku (1) písm. b) uznášaniaschopné, ak sa na nej zúčastní minimálne 75% všetkých členov RZ. Rozhodnutie o zániku RZ je prijaté, aj za neho hlasovala nadpolovičná väčšina všetkých členov RZ. 

6. 

Pri zániku RS rozhodne o vysporiadaní s majetkom RZ.
V Šali dňa 27. 01. 2017

